
附件：

“为了明天，环保知识进校园”环保宣传
教育公益活动方案
一、活动背景

由于人口不断增长，工农业生产与城市化的迅速发展，生态系统遭到严重破坏，环境污染日益加剧，环境形势十分严峻。
党和国家十分重视广大青少年的环境宣传教育工作，相继出台了《关于做好新形势下环境宣传教育工作的意见》、《全国环境宣传教育行动纲要（2011-2015）》、《中小学环境保护教育专题教育大纲》、《中小学环境保护教育实施指南（试行）》等政策，要求要以培养新一代环保人为目标，以环境科普知识、环境形势、环境质量及主要环保法律法规为主要内容，多层次、多形式、全方位地开展中小学生环境宣传教育活动，逐步树立热爱环境、保护环境、与自然和谐共处的绿色文明意识，力求使全国广大青少年成为环境保护的宣传者、监督者，从我做起的倡导者、实践者，绿色未来的播种者、建设者。
中小学生是国家的未来，对他们加强环保教育不仅影响到当前社会的环境建设，而且将影响整个社会经济可持续的发展。

二、意义目的

通过对广大中小学生进行环保理念与环保知识教育，切实提高全国中小学生的早期环境保护意识，促使他们从关心身边的环境问题入手，积极采取行动，参与节能减排，绿色生活，共同创造可持续的未来。实现“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”，号召全社会关心环境、保护环境的一致行动。
活动坚持不以盈利为目的，依靠社会力量，捐赠的所有款项统一管理，全部用于购买公益宣传教育资料，公开透明，接受公众监督。
三、活动名称：为了明天，环保知识进校园

主题：唯一的地球，共同的未来
时间：2014年4月1日启动
四、组织机构

主办单位：中华环保联合会

承办单位：中华环保联合会环境公益活动项目部

           中华环保联合会全国环保宣传教育公益活动办公室（以下简称办公室）
组委会
主席：顾秀莲

副主席：吕克勤

秘书长：王雨竹

副秘书长：陈建国、卫向东、张祺
办公室主任：王雨竹

办公室副主任：陈建国、卫向东、张祺
五、活动步骤
（一）活动筹备

 出版《青少年环保知识手册》图书、《环保低碳知识漫画》挂图、《彩色梦》环保教育动画电视片。下发活动通知，对“为了明天，环保知识进校园” 环保宣传教育公益活动进行安排部署。

（二）活动开展

 发动党政机关、社会团体、企事业单位及爱心人士齐献爱心，以募捐方式向中小学校赠送手册、挂图，为活动提供支持、帮助。
（三）学习阶段

举办“为了明天，环保知识进校园”宣传资料发放仪式，向确定的学校赠送。由学校组织学生进行学习，发布学后感征文比赛，加深青少年对所学环保知识的深入了解，推动中小学生的环境保护实践。

（四）作品征集 

组织青少年围绕学习主题，积极开展学后感作品创作活动，做好作品征集和上报工作。组织有关专家对稿件进行审核评定。

（五）表彰奖励

公布比赛结果并颁奖。同时对在这项活动中给予支持的爱心单位及爱心人士表示感谢，并邀请相关领导颁发爱心奖牌及证书。组织主流媒体跟踪报导，以宣传捐赠单位的公益行为，提升捐赠单位的社会影响力和公众形象。

六、捐助对象
全国中小学生，重点是贫困地区；少数民族地区；农村地区的中小学校。捐赠以中小学校建制为单位。

七、募捐图书种类
（一）《青少年环保知识手册》图书

让孩子们在学习与生活中体验环境保护的重要意义，激发广大中小学生以丰富的知识和智慧去保护环境，引导青少年绿色生活，参与节能减排，并使其成为节能减排的积极倡导者和实践者。

（二）《环保低碳知识漫画》挂图

挂图结合未成年人天真活泼的特点，以漫画这种图文并茂、喜闻乐见的形式，生动有趣地把环保、低碳、生态知识灌输给孩子们，让孩子在校园里潜移默化地接受环保低碳知识教育，使孩子们学会从生活中的点点滴滴做起，时时刻刻提醒自己关注生态、关心环保。

（三）《彩色梦》环保动画电视片

共100集，每集5分钟，内容分为水、大气、资源、能源、生态、衣、食、住、行、大自然的和谐等10个系列。该片以形象生动的动画人物、跌宕起伏的故事情节、生动有趣的表现形式，让少年儿童在故事里领略生活中的环保，普及节能环保、生态文明、科学发展等环保理念。

八、工作要求

（一）加强领导，精心组织。通过与各省（市、区）相关部门能密切配合,充分利用社会资源，并结合本地实际情况和活动指导内容制定当地实施活动方案，共同开展此次爱心行动。
（二）注重结合，丰富体裁。根据学校实际情况，以此项活动为契机，举办节能减排，环保生活废弃物品设计制作大赛，积极开展环保知识讲座与竞赛、演讲、社会体验等丰富多彩的环保知识教育活动，加深青少年对所学习知识的融会贯通。

（三）加强宣传，营造氛围。充分利用电视、报刊、电台、网络，结合学校现有的校刊、网站、黑板报、宣传栏等宣传渠道，采取多种方式对活动和典型事迹进行宣传，扩大活动影响力，调动社会各方面力量，使更多的青少年参与到活动中来。  

（四）为保证此项活动的权威性、实效性并圆满顺利开展，决定成立“中华环保联合会全国环保宣传教育公益活动办公室”，具体负责活动执行、接收捐赠与图书发放事宜。
九、捐赠流程
（一）统一申报：各地教育部门将本地需援助的学校信息统一汇总到全国环保宣传教育公益活动办公室；

（二）公布名单：办公室通过媒体和网站等公布捐赠对象的相关信息；

（三）爱心单位（人士）选择捐赠对象（也可指定捐赠对象），填写捐赠意愿；按捐赠意向捐款；

（四）办公室将捐赠品送达捐赠对象；

（五）受赠对象给捐赠人寄发回执单，双方互动交流；
（六）签署捐赠协议书。
办公室将捐赠协议书、捐赠收据、爱心回馈卡给捐赠人。活动所需图书、图片资料募捐定价以和出版社签订的订货协议捐赠折扣价为准，所需教育片光盘资料费用由我会承担，与所募捐的图书、图片资料通过社会志愿者一并免费赠送给中小学校。
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