第十一届环境与发展论坛方案
“第十一届环境与发展论坛”将于2015年9月14—16日在北京国际展览中心与“2015中国国际生态环境技术与装备博览会”同期举办。
一、指导思想
当前我国经济社会发展步入新常态，经济工作的着力点正转向稳增长、转方式、优结构、促升级，要求“使经济社会发展与环境保护相协调”。 3月24日，中央政治局会议审议通过了《关于加快推进生态文明建设的意见》，指出：当前和今后一个时期，要按照党中央决策部署，把生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程，协同推进新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化和绿色化。
生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，新环保法的强力实施，经济社会发展的“新五化”战略，必将使环境保护进入新常态。适应新常态，推动经济社会的绿色化发展，对经济增速换挡期、实现小康社会目标关键期的“十三五”，乃至今后一个时期的生态文明建设具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。
本届论坛将深入贯彻党的十八届三中、四中全会和十二届三次全国人大与政协“两会”精神，根据中央政治局会议部署，围绕发展方式绿色化，“十三五”环境保护面临的新挑战及其对策，新常态下深化环境保护体制机制改革、制度建设，探索新常态下创新驱动环保发展，把握战略机遇期提升污染防治能力，以及打好大气、水、土壤污染治理攻坚战，贯彻落实《环境保护法》“铁腕治污”，环境污染第三方治理，发展绿色金融等议题，汇聚国内外专家学者、政府官员及行业企业代表等进行研讨，以期推动新常态下发展方式的绿色化，提升环境治理能力，助力生态文明建设，为决策出谋划策，为实践引航指路。
二、基本情况
1. 会议名称：第十一届环境与发展论坛
2. 会议主题：适应环保新常态  引领发展绿色化
3. 会议时间：2015年9月14—15日 
4. 会议地点：北京·中国国际展览中心
三、组织机构
批准单位：中华人民共和国环境保护部
支持单位：国家发改委、科技部、工业和信息化部、国土资源部、住房和城乡建设部、水利部、农业部、国家林业局等相关部委局（拟邀）
主办单位：中华环保联合会  联合国环境规划署
承办单位：中华环保联合会论坛部  中环联碧蓝（北京）会展有限公司  北京泰格尔展览有限公司  分论坛和专题论坛各承办单位 
四、论坛日程
9月14日：上午论坛及展会开幕式，领导参观指导展会；下午主题峰会。
9月15日：分论坛及专题论坛。
五、论坛议程（拟定）
（一）开幕式
1. 主持人介绍与会领导和嘉宾
2. 中华环保联合会领导致开幕词
3. 中华环保联合会名誉主席、全国人大或政协原领导讲话
4. 联合国环境规划署代表讲话
5. 环境保护部领导做主旨报告
6. 2015中国国际生态环境技术与装备博览会开幕启动仪式
（二）主题峰会
主题：适应环保新常态  引领发展绿色化
主题峰会将就新常态下的环境保护及处理好经济发展与环境保护的关系，发挥环境保护对经济发展引领、倒逼和拉动的综合作用等内容进行研讨，为新常态下的环境保护及绿色化发展建言献策，凝聚共识，提供智慧支撑。将邀请相关部委领导及专家、典型省市及企业结合工作实际展开讨论。
拟研讨的主要内容：重点行业、领域“十三五”绿色发展战略目标、重点方向和政策措施，环境保护的新特点；新常态下的生态环保管理体制机制改革创新；新常态给环保带来的新机遇和挑战；新常态下环境经济政策的探索创新；环保产业的新常态及发展趋势；建立健全环境污染责任赔偿制度；推进环境污染第三方治理的问题及对策；环保投融资模式与政策创新；环保科技创新的制度保障；新常态下环境管理方式的创新实践；钢铁、化工、制药等行业适应环保新常态创新发展典型案例等。
（三）分论坛（5个）
★分论坛一  主题：创新驱动，打好污染防治攻坚战
环境污染是民生之患,要铁腕治理。打好“向污染宣战”的大气、水、土壤污染治理三大战役，是今后一个时期环境保护工作的重点。新常态的宏观环境对环境保护既有新机遇，也有新挑战。一方面，新《环保法》的贯彻实施，将带来史上最严的环境保护新常态；另一方面，经济增速换挡减缓，污染物排放行业性结构变化及新增量涨幅收窄，布局性污染点状转移面上扩张、相互叠加等等新情况，也要求环境治理能力与之相适应。
分论坛一包括大气、水、土壤污染治理3个方面的专题内容。
（1）深入实施“大气十条”  提高科学和系统治霾水平
拟研讨的主要内容：深入贯彻实施“大气十条”及大气污染防治的制度完善与创新；大气污染区域协作机制的新成效、新问题及对策；大气污染成因、监测及预报预警、高效治理等新技术研究与推广；大气污染治理行业发展预测及机遇挑战；重点行业VOCs整治及配套政策；国内行业补贴政策解读等。
（2）《水污染防治行动计划》与水专项发展布局
拟研讨的主要内容：《水污染防治行动计划》解析及相关政策贯彻实施；水污染防治区域联防联控协调机制建设；“水十条”给相关环保产业带来的新机遇；“水专项”技术、管理成果及“十三五”发展布局；重点行业及典型污染物污水处理及回用新技术；水处理设备与装备的发展趋势等。
（3）土壤污染的风险管控及治理修复
1. 拟研讨的主要内容：我国土壤污染防治的形势、挑战及对策；《土壤污染防治行动计划》解析；土壤环境保护和污染治理的政策和制度保证；土壤污染监管及政策、法规支撑和机制建设；重金属污染控制、监测、土壤修复技术；污染场地调查与风险评估；地下水污染动态监测、防治与修复；矿山生态环境修复；大型污染场地治理修复与管理的经验、问题与对策；农业面源污染及农村有机固废污染控制与循环利用；污染土壤修复产业的进展与困惑；典型污染土壤修复技术及应用等。
★分论坛二  主题：《环境保护法》与环境公益诉讼
今年被称为“史上最严”的新环保法开始正式实施。环保部把今年定为环保法实施年。要让新环保法成为劈向污染的“利剑”，一些现实问题还需在实施过程中逐步细化，如对违法企业的查封扣押、按日计罚实施效果如何？地方政府环境责任考核的可操作性，生态损失鉴定和评估等。新法实施，对企业而言，执行环保的压力会有所增大，如何应对？政府怎样履责？公众如何参与？不能让《环保法》成为“棉花棒”，而应是“杀手锏”，要体现法律的威严，让守法成为常态。 
    新环保法对《民事诉讼法》关于环境公益诉讼的原则性规定予以明确和细化，最高人民法院针对环境公益诉讼专门出台司法解释，为社会组织运用法律手段遏制环境违法行为，维护公共环境利益奠定了法制基础，2015年成为环境公益诉讼的“元年”。社会组织如何提起环境公益诉讼？面临什么样的困难和问题，如何破解？如何处理环境行政执法和环境公益诉讼的关系？使环境执法和环境司法相互补充、完善，形成有效遏制环境违法行为的制度保障等。
拟研讨的主要内容：
（1）环境行政执法 
《环保法》修订后的配套机制建设；环境污染专项法律制定中需要考虑的问题；生态补偿中的环境法律体系建设；建立健全污染第三方治理机制的政策法规；生态环境保护和污染治理的政府责任；环境保护的公众参与等。 
（2）环境公益诉讼
公检法司对环境公益诉讼的司法保障；以典型案例探索环境公益诉讼机制，尤其关注：环保组织开展环境公益诉讼的困难和问题；环境公益诉讼的程序设置；环境公益诉讼证据规则；生态环境损害鉴定、评估；环境公益诉讼判决执行等。
★分论坛三  主题：推进环境污染第三方治理
多年来，我国环境污染第三方治理已有大量实践。1月14日，国务院办公厅发布了《关于推进环境污染第三方治理的意见》，这是自新《环保法》实施以来国务院出台的一份高规格文件。如何进一步厘清政府和市场及企业的关系，营造良好的市场和政策环境，扩大第三方治理市场规模，探索可持续的商业模式，推进污染第三方治理，环保企业怎样迎接新的发展机遇期，是一个重要问题。
拟研讨的主要内容：政府在污染第三方治理中的角色定位；企业污染治理社会化存在的问题及对策；第三方治理市场环境的政策、法律支撑；建立环境治理PPP模式的保障机制；环境治理PPP模式的典型经验、问题及对策；环境绩效合同服务的经验、问题及对策；推进环境公用设施投资运营市场化；环境污染第三方治理的创新模式；第三方环境监测的问题、规范与发展；环境污染第三方治理的典型经验等。
★分论坛四  主题：发展绿色金融，服务绿色化发展
在生态文明建设大背景下，发展绿色金融是现代金融业转型发展的一大趋势。新常态下，绿色化发展需要绿色金融支持，同时也给金融业绿色化转型带来机遇。如何为绿色金融发展创造良好的政策和市场环境，建立发展绿色金融的激励机制，绿色投融资的回报、风险控制及产品创新等，是环境保护和绿色金融发展的重要课题。
拟研讨的主要内容：
我国绿色金融政策和发展方向；绿色金融产品创新模式；如何构建积极的绿色金融发展激励机制；绿色信贷评估标准体系的研究与实践；社会资本参与环保基金的路径；环保设备融资租赁创新模式与设施运营资产的证券化；碳金融与排污权交易市场的融资平台；大数据时代的互联网金融开放平台；国际上绿色金融领域的先进经验与借鉴；环保企业财税金融政策实务探讨；环保投融资项目合作洽谈等。
★分论坛五 主题：可持续消费与低碳发展（联合国环境规划署专场）
国际上，许多国家的政府都根据自身的现实和发展目标，制定了相应的可持续消费和低碳政策，开展了形式多样、内容丰富多彩的实践活动，特别是通过相关法律法规和政府制定税收、补贴、押金政策等经济手段，有计划有目的地推进可持续消费和低碳发展。在我国，政府一贯倡导并采取有效措施促进绿色消费。全面深化改革中的相关政策也相继出台，2014年3月国家发改委发布了《关于开展低碳社区试点工作的通知》，提出探索有效控制社区碳排放水平的途径；2014年底，商务部、环保部、工信部共同印发了《企业绿色采购指南（试行）》，推进可持续产品与服务的采购，建立绿色供应链，引导和促进企业实现绿色、低碳和循环发展。
随着全球经济复苏和中国经济步入“新常态”，中国在调结构、促转型中，第三产业、消费需求将逐步成为重要支撑。新常态下的可持续消费和低碳发展也是一个新的课题。
本分论坛旨在从可持续发展理论出发，以可持续消费、社区参与（环境保护公众参与）、消费心理及行为学、制度经济学等理论为基础，结合国际上的先进经验和实践，立足中国消费和发展的现状，特别是中国环境治理的水、大气和固体废物的重点领域，探讨如何调动社区和团体（非政府组织）、企业、高校及公民等，与政府共同推进我国可持续消费和低碳发展模式的建立，保护中国和世界的环境。
六、参会人员
担任中华环保联合会名誉主席、主席的原国家领导人，有关部委领导，联合国环境规划署代表，环境保护部有关司局、派出单位和直属单位相关同志，相关科研院所领导，有关省（自治区）、直辖市和计划单列市分管环境保护的领导及同志，中华环保联合会主席、副主席，常务理事、理事成员单位代表，国内外著名环保专家学者、法学家、经济学家，国内外知名环保NGO组织代表，国内外著名企业代表，媒体代表，其他特邀代表。主题峰会约400人。
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